
 

Κρατικές ενισχύσεις για τις παραδοσιακές 

ποικιλίες 
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στην ταραγμένη ιστορία της ευρωπαϊκής ηπείρου, τους πολέμους και 

τις μεταναστεύσεις, υπήρξε τεράστια ανταλλαγή γενετικού υλικού. Οι 

ποικιλίες δεν γνωρίζουν σύνορα. Μία από τις κύριες οδούς αυτών των 

κινήσεων λαών, αυτό που μπορούμε να δούμε ακόμη και σήμερα 

είναι τα Βαλκάνια. Η συγκεκριμένη περιοχή αποτελεί μία από τις 

πόρτες μεταξύ Ευρώπης και Ασίας.. 



 

 

 

 

 

  

 

           “O καθορισμός στόχων είναι το πρώτο βήμα στη μετατροπή του 

αόρατου σε ορατό”. Tony Robbins 

 

          Ευαισθητοποίηση των πολιτών, των γεωργών, των κοινωνικά 

υπεύθυνων επιχειρήσεων και άλλων που έχουν σημασία για την 

βιοποικιλότητα των καλλιεργειών για αειφορική παραγωγή.. 

 

 



 

 

 

 

 

         Το 2010 ολοκληρώσαμε το έργο "Ας σώσουμε τις παλιές 

ποικιλίες". Από τα 30 δημοτικά σχολεία στην περιοχή της περιφέρειας 

West Bačka, έχουν συμπεριληφθεί 22 σχολεία. Σε αυτά τα σχολεία, 

πραγματοποιήσαμε διαλέξεις σχετικά με το τι είναι οι παραδοσιακές 

ποικιλίες και στο τέλος των διαλέξεων, οι μαθητές πήραν πλαστικές 

σακούλες για δειγματοληψία..  

Από τους 3.000 μαθητές που παρακολούθησαν αυτές τις διαλέξεις, 

617 έφεραν δείγματα σπόρων. Ήταν έκπληκτος ο αριθμός των 

δειγμάτων: 5.296 (από 40 είδη συμπεριλαμβανομένου και 

ρετσινολαδιάς, φαγόπυρο, κλπ.) Εκτός από τα λαχανικά υπήρχαν 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 σχολεία, 29 μαθητές, 3 εκπαιδευτικοί και η καλύτερη επίδοση 

αναδείχτηκαν. Οι πιο πολύτιμοι συμμετέχοντες στη δράση 

επιβραβεύτηκαν με  υπολογιστές, φορητούς υπολογιστές, ψηφιακές 

φωτογραφικές μηχανές,  βίντεοπροβολείς και άλλο εξοπλισμό 



 

 

 

 

  

   

       



 

                     First sanitation then identification 
 

  

   

       



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Οι περισσότερες από αυτές τις παραδοσιακές ποικιλίες βρίσκονται σε 

πολύ αγροτικές περιοχές, παλιούς οπωρώνες, εγκαταλελειμμένους 

κήπους και  φύση. Πολλοί από αυτούς έχουν παρουσία ιών και 

ασθενειών, έτσι η έκφραση των μορφολογικών χαρακτηριστικών 

μπορεί να είναι εντελώς διαφορετική από την πραγματική. 



 

 

 

 

  

   

       

 

 

 

 

 

                                Η πρόκληση του εντοπισμού και αναγνώρισης 

παραδοσιακών ποικιλιών 



 

 

 

 

  

   

       



 

 

 
 

 

                            - Ο ακαδημαϊκός του Μαυροβουνίου Marko Ulićević, 

το 1962, κατά τη διάρκεια επίσκεψης στο Αμερικανικό Πανεπιστήμιο 

Davis, αναγνώρισε την αμερικανική ποικιλία Zinfandel ως Kratošija - 

ποικιλία από το Μαυροβούνιο. 

- Το 1968, ο Δρ Austin Goheen επισκέφθηκε την Ιταλία και έφερε 

μερικά σπορόφυτα της ιταλικής ποικιλίας Primitivo στην Καλιφόρνια. 

Λίγο μετά την αμπελογραφική εξέταση, η ποικιλία Primitivo 

κηρύχθηκε ταυτόσημη με την αμερικανική ποικιλία Zinfandel. 

Κατά πόσο από αυτές τις αμπελογραφικές ταυτοποιήσεις της 

δεκαετίας του '60 φαίνεται ότι τα Primitivo, Kratošija και Zinfandel 

φαίνεται να είναι τα συνώνυμα της ίδιας ποικιλίας; 
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Το 2001, ανάλυση DNA επιβεβαίωσε ότι τα Primitivo, Zinfandel και 

Kratošija είναι συνώνυμα της ίδιας ποικιλίας, αλλά επίσης ότι αυτή η 

ποικιλία είναι παρούσα στην Κροατία με το όνομα Crljenak 

Kaštelanski. Υποθέτουμε ότι η ρίζα αυτών των ποικιλιών είναι μια 

αρχαία ποικιλία που καλλιεργείται στη Δαλματία - Tribidrag. 

 



 

 

 

 

  

   

 

 

       

-Αυτό μας δείχνει ότι στην επικράτεια του ίδιου κράτους της 

Γιουγκοσλαβίας καταγράψαμε λανθασμένα δύο ποικιλίες που δεν 

διαφέρουν και αντιπροσωπεύουν συνώνυμα για την ίδια ποικιλία 

Kratošija ή Crljenak Kaštelanski. - Η γειτονική  Ιταλία έχει το δικό 

της συνώνυμο Primitivo - Η ποικιλία είναι ευρέως διαδεδομένη στην 

άλλη ήπειρο, την Αμερική κάτω από το ειδικό συνώνυμο Zinfandel. 



Διαρθρωτικές επιδοτήσεις για παραδοσιακές ποικιλίες οπωροφόρων 

και αμπέλου (ανεπανόρθωτα): καθορισμός, επιλογή, εξυγίανση, 

καταγραφή και προώθηση των εκτάσεων (  περίπου 90.000 ευρώ.) 

 

 

  

                               

       



 

                                  Επιλογή  καλύτερου τύπου, κλώνου. 

 

  

                               

       



 

Eξυγίανση, μητρικά φυτά. 

    

                               

       



 

 

 

 

  

 

 

Σε ορισμένες περιπτώσεις, αυτή μπορεί να είναι μια φιλοσοφική 

ερώτηση: 

Στα παλιούς αμπελώνες βρέθηκαν μερικά δείγματα ιταλικής ποικιλίας 

Picolit.  Δείγματα ποικιλίας, η οποία προσβλήθηκε από ιούς και  

ασθένειες, είχαν πολύ καλή αναλογία μεταξύ σακχάρων και οξέων, 

οπότε, στο τέλος, το κρασί ήταν πολύ καλό. 

Όταν ολοκληρώθηκε η διαδικασία απολύμανσης από ιούς, τα 

σταφύλια και το κρασί δεν ήταν τόσο νόστιμα. 



 

Εγγραφή ποικιλιών. 

 

  

                               

       



Προώθηση επιλεγμένων ποικιλιών. 

 

 

  

                               

       



Επιδοτήσεις (αναδιάρθρωσης) για καλλιεργητές οπωροφόρων και 

αμπέλου. 

  

                               

                                                               

 

 

 

 

 

 

50% του κόστους επένδυσης (εξoπλισμός, φύτευση, 

πολλαπλασιαστικό υλικό, ανάλυση εδάφους, αντιπαγετική προστασία, 

κ.λπ.) 



Αύξηση των επιδοτήσεων στους καλλιεργητές παραδοσιακών 

ποικιλιών. 

 

 

  

                               

       



 

 

        

 

 

    

 

Η Σερβία είναι πολύ γνωστή για την παραγωγή δαμάσκηνου και 

αποστάγματος δαμάσκηνου (šljivovica). Στο παρελθόν, είχαμε 

περίπου 40 εκατομμύρια  δέντρα δαμάσκηνων. 

         Οι περισσότερες ποικιλίες στην παραγωγή προέρχονται από το 

ερευνητικό μας ινστιτούτο στο Čačak. 

(Čačanska rodna, Čačanska lepotica, Čačanska rana ......). Αυτές οι 

ποικιλίες είναι επίσης εξαπλωμένες σε όλο τον κόσμο. 

Έχουμε επίσης ποικιλίες από τη Γερμανία, τις ΗΠΑ, τη Γαλλία... 

Παράδειγμα 



 

       



 

      

 

 

 

 

 

 

 

     Με την επέκταση των μοντέρνων εγχώριων και ξένων ποικιλιών 

δαμάσκηνων, οι εγχώριες παραδοσιακές ποικιλίες εγκαταλείπονται. 

      Επιβιώνουν μόνο σε μερικές αγροτικές και ερημωμένες περιοχές 

μη εντατικής γεωργίας. 



 

 

 

 

 

 

 

Στην παραγωγή του αποστάγματος από δαμάσκηνα οι νέες ποικιλίες 

δίνουν περισσότερη ποσότητα, ενώ άλλες, πολύ λιγότερο από τις 

παραδοσιακές ποικιλίες ιδιαιτέρως σε ότι αφορά  στα οργανοληπτικά 

χαρακτηριστικά. 

Έτσι, με αυτό το μέτρο της  επιδότησης, το Ινστιτούτο μας στο Čačak 

επέλεξε τον κλώνο της ποικιλίας Ranka στο Gledić, μια πολύ 

αγροτική περιοχή. 

Αυτός ο κλώνος έχει υψηλή αξία στην παραγωγή του δαμάσκηνου, 



 

 

 

 

 

 

 

 

Αυτό επέτρεψε στους παραγωγούς να παράγουν προϊόντα υψηλής 

αξίας, ποιότητας και βιολογικής παραγωγής. 

Η ανάπτυξη της παραγωγής δαμάσκηνων σε αυτές τις εγκαταλειμένες 

περιοχές οδήγησε στην ανάπτυξη της παραγωγής φρούτων αλλά και 

άλλων κλάδων της γεωργίας, του τουρισμού και άλλων. 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

                               

                                aleksandar.tabakovic@minpolj.gov.rs  

                                          www.sorte.minpolj.gov.rs 

 


